□新华社记者 王浩明 田宇

汇聚四城之光,融为同心之火。

2日下午,广东奥林匹克中心,经过香港、澳门、广 州、深圳四座城市传递的圣火融为一体,十五运会的 火炬传递活动收官,静待一周后主火炬在这里点燃。

这次火炬传递活动虽然只有短短一天,却足以载 人史册——三地联动、四城同传,从深圳莲花山公园 的十五运会火炬传递启动仪式,到香港、澳门、广州的 同步起跑,四座城市以火炬为纽带,共同演绎了"激情 全运会,活力大湾区"的壮美画卷。

深海之火穿越历史未来

三地四城的火种来自何方? 深海逐梦,燃冰成炬。

9月18日,广州海洋地质调查局牵头自主研发的 "海马"号深海遥控潜水器(ROV)下潜至南海北部海 域1522米的海底,抵达冷泉渗漏点。科研人员远程精 准操控机械臂持采集舱,采集渗漏点溢出的可燃冰及 伴生气。沉睡的可燃冰在降压作用下被"唤醒",分解 产生的甲烷气体成为"源火"气源。16时48分,船上的 光伏发电装置将太阳能转化为电能并传输到海底,在 1522米的深海成功将这股来自地球"蓝色血脉"中的 气体引燃。这就是十五运会和残特奥会的"源火" 此次"源火"采集,是全球大型运动会历史上首次从深 海海底获取火种。

不到一个月前的"源火"采集仪式上,粤港澳三地 代表接过采火棒,一起点燃十五运会和残特奥会火种 盆,寓意粤港澳三地携手共进、同心筑梦。随后,火种 被引入四盏火种灯,十五运会广东赛区执委会、残特 奥会广东赛区执委会、香港赛区筹委会和澳门赛区组 委会代表分别受领火种。

这簇意义非凡的海底之火,2日在三地四城穿越 历史与未来。

广州以"千年商都"为脉络,从镇海楼到海心沙亚 运公园,通过无人智能驾驶汽车传递,穿越历史根脉 与未来图景,既彰显岭南文化的深厚底蕴,又展现创 新驱动的时代活力。

深圳以莲花山为起点,通过智能机器人传递科技 力量,以"陆空联动"致敬改革开放,生动诠释"开放之 城、科技之城、创新之城"的蓬勃朝气。

香港的火炬穿梭于维多利亚港两岸,从添马公园 到启德体育园,以渡轮与敞篷巴士串联地标,展现国 际都市的开放与多元。

澳门的路线以"文化共融"为主题,从特区政府总 部至大三巴牌坊,在中西文化交汇处刻下全运印记。

群星闪耀与凡人微光同辉

2日早晨9时许,粤港澳三地惠风和畅,十五运会



火炬在象征着特区精神的深圳莲花山公园启动传递, 中国科学院院士、南方科技大学校长薛其坤手持火 炬,信步跑出首棒。

薛其坤将火炬交给第二棒火炬手、羽毛球世界冠 军于洋,而从于洋手中接过火炬的,是"0号"火炬手、 人形机器人"夸父"。在稳步跑完自己这一棒后,"夸 父"将火炬交到了第三棒、17岁的高中生王裕宁手中。 "跟机器人面对面传递火炬,感觉非常科幻、非常

王裕宁带领着一个全是高中生的团队,研制成功 了自主气象探空火箭"飞燕一号"。他仍显稚嫩的脸

庞上,是年轻一代的自信光彩。 火炬手中,也不乏蓬勃生长的实干家,他们在大 湾区用奋斗之笔书写着波澜壮阔。

广州第18棒火炬手、海大集团董事长兼总裁薛华 说:"海大集团已发展为全球饲料销量第一的农业科 技企业,我们相信广州将成为更具影响力的国际科技 创新中心重要承载地。"

200棒火炬手,群星荟萃、熠熠生辉,而凡人微光, 同样耀眼。

广州站的第七棒火炬手苏金姬是一名外卖骑 接到火炬手的人选通知时,她正在送单途中。

"第一反应是惊喜,接着是惊吓,简直不敢相信!"

因为工作的原因,苏金姬一直喜欢穿深色的鞋子。 为了这次火炬传递,她给自己买了几年里第一双小白鞋。 "我想对新业态的基层人员说,只要你努力和坚 持,肯定会被认可、被发现,像我这样,在舞台上发光、

同心共绘湾区融合新图景

发亮。"苏金姬说。

这是全运会历史上首次跨境火炬传递,也是全运

会火炬首次在香港和澳门传递。每一棒的传递,不仅 是体育精神的延续,更是粤港澳三地融合发展的生动

2日的香港天朗气清,传递路线沿途有不少自发聚 集的市民和游客。他们有的挥舞着国旗与区旗,有的手 执全运会主题的标语,"中国加油""湾区加油"的欢呼此 起彼伏。在澳门,大批澳门居民及游客手持国旗、区旗 及印上十五运会徽的旗帜夹道欢迎,气氛热烈。

火炬传递至香港尖沙咀时,氛围愈发炽热。当火 炬手与下一棒交接时,火种触碰的瞬间引发人群阵阵 喝彩。家住旺角的市民杨女士难掩兴奋之情:"今早 四城同步传递火炬,现场太热闹了! 香港能参与承办 这样的国家盛事,我们都很自豪。相信全国人民都在 期待十五运会正式开幕。"

香港市民陈先生带着8岁的女儿挤在人群前排。 他说:"孩子问我为什么大家这么激动,我告诉她,这 把火炬传递的是团结与希望。"

至2日11时许,收火仪式四城同步进行。四城的 火种灯,通过大湾区便捷的交通网络,运至广州的广 东奥林匹克体育中心。

下午5时,融火仪式在这里举行。在火种护卫的 护送下,四城火种人场并引燃火炬。四城代表手持火 炬,共同点燃火种盆。随后,火种护卫将融合后的火 种收入一盏新的火种灯,护送至指定地点保存。

从深海采集的"源火",到四城传递的"圣火",再 到湾区融合的"同心之火",全运会的精神在科技与人 文的交织中不断升华

"这火焰,不仅是体育精神的崇高象征,更是湾区 融合发展的完美实践。让我们共同期待,7天后,当这 簇融合之火在主火炬塔磅礴绽放,它将照亮每一个拼 搏的身影,点燃每一个平凡的梦想。"十五运会和残特 奥会组委会副主任王曦说。(新华社广州11月3日电)

十五运会跳水项目:

首金花落广东队

据新华社广州 11 月 2 日电 (记者程楠 周畅)第十五届全国 运动会跳水比赛2日在广东省广 州市的广东奥体中心游泳跳水馆 拉开帷幕。全红婵、陈芋汐、陈艺 文等奥运金牌选手悉数登场。广 东队收获跳水女子团体项目金牌, 这是本届全运会跳水项目的首枚 金牌。四川队、陕西队分获银牌和 铜牌

在当日率先开赛的女子团体 双人3米跳板比赛中,广东队的陈 艺文/林珊组合以领先第二名超14 分的成绩位居第一。四川队的陈 佳/杨睿琳组合与广东组合梅颖 芯/欧阳钰分列二、三位。

在女子团体10米跳台比赛 中,广东队的王伟莹排名第一。四 川队的卢为、广东小将谢佩铃分获 第二名和第三名。

下午开赛的女子团体3米跳板 比赛中,陈艺文再夺第一,她的队 友林珊、四川队陈佳分获二、三名。

在当日最后一项女子团体双 人10米跳台比赛中,广东队的全 红婵/王伟莹组合发挥出色,连续

三轮保持领先。上海队的陈芋汐/ 掌敏洁组合、广东选手蒋林静/谢 佩铃组合排名二至三位。

陈艺文在赛后表示,在本届全 运会集体项目比赛中,自己发挥出 了训练水平。"接下来的比赛我会 继续保持状态,希望能在单项比赛 中发挥好。本届全运会能卫冕女 团比赛冠军确实不容易。'

本届全运会跳水比赛备受关 注,是所有项目中奥运冠军数量最 多的比赛之一,包括奥运"四朝元 老"曹缘、王宗源、谢思埸等在内的 多名奥运金牌得主将同场竞技。

2日赛后,陈艺文、全红婵和 队友们一起跃上领奖台,与现场观 众热烈互动。东京奥运会跳水女 子双人10米跳台冠军、北京队队 员张家齐表示,广州的赛场氛围很 棒,首场比赛后,感觉后面的比赛 自己还有进步的空间。

据了解,为期9天的全运会跳 水比赛共将产生14枚金牌,中国跳 水"梦之队"的顶尖选手们将为全国 观众奉献一场精彩纷呈的竞技体 育盛宴。



11月3日,广东队组合莫永华/郑钧之在男子双人10米跳台比赛中。 当日,在广州举行的第十五届全国运动会跳水男子团体赛中,广东 (新华社记者 薛宇舸 摄) 队获得冠军。

在高楼林立的广州市中心,有着一片 超50万平方米的运动空间——天河体育 中心。这位即将迈人不惑之年的体育"老 友",正迎来它的第三次全国运动会。从 1987年六运会、2001年九运会,到如今的 十五运会,升级改造后的"天体"不仅依旧 神采奕奕,还更加智慧。

走进天河体育中心,打开"全运广州" 小程序就可以实现场馆内高精度的AR (增强现实)导航。实景与导航路线的无 缝衔接,让观众找座、找卫生间不再是难 事。还有数字人客服"乐融融"深度融合 智能导航、问询、应急三大模块,及时响 应,提供各种人性化服务。

让"天体"这样的老场馆焕发新活力, 是十五运会场馆建设的重点。据十五运 会组委会介绍,第十五届全运会筹办工作 始终坚持"绿色、共享、开放、廉洁"的办赛 理念和"简约、安全、精彩"的办赛要求, 90%以上的竞赛场馆利用现有场馆改造升

楼观众区的各个人口均实现了无障碍环 境,观众坐着轮椅可便捷抵达观赛轮椅 席。"肇庆分赛区鼎湖区筹备委员会工作 人员刘施广说。

十五运会场馆改造既从观众需求出 发升级,也从提升功能性价比上入手。"我 们体育馆配备了可开合屋盖、可移动斗屏 和伸缩座椅,能快速实现羽毛球、篮球、网 球、体操等16种高规格赛事的功能转换。 深圳市体育中心运营管理有限公司信息 技术部专家吕佩蕾说,这座始建于1985年 的深圳"老地标",经过拆除重建重焕新 生,注入了更多科技力量。

记者看到,深圳市体育中心体育馆内 九片崭新的羽毛球场地已经铺装完毕。 11月7日,这里将迎来十五运竞技羽毛球 赛事,一个月后又将迅速转换为飞镖比赛 的舞台。

办好全运会离不开低碳绿色,这也是 场馆升级的关键词。"'天体'已成为全国

超九成场馆来自"旧馆"改造, 如何确保全运会顺利办赛?

□新华社记者 马晓澄 钟焯 杨深深

级,有效降低了办赛成本。

以广州为例,通过举办六运会、九运 会、亚运会等国内外重大体育赛事,广州 拥有了一定规模的场馆群和比较完善的 城市基础设施。2010年广州亚运会,使用 了竞赛场馆82个,其中新建场馆12个、改 扩建场馆70个

"正是基于这样'丰厚'的家底,本次 十五运会和残特奥会广州赛区30个比赛 场馆,全部是老场馆改造。"广州赛区执委 会相关负责人说。

基于全市体育建筑面积598.93万平 方米、规模以上体育场馆62个的基本情 况,执委会在成立之初就充分结合广州赛 区承办比赛项目的特点,按照"统筹办赛、 一馆多赛"原则,确定了对30个场馆进行 集约利用、改造提升的总体方案。

更多的人文关怀通过智慧化改造在十 五运会上体现。深圳市体育中心体育场在 如厕这一关键小事上做尝试——近600间 卫生间采用电子标识,可以根据售票情况 灵活调整男女厕位,缓解排队难题

在体操项目的举办场馆——肇庆鼎 湖新区体育中心体育馆,记者看到了有显 著标识的无障碍通道与看台。"作为改造 升级的要点之一,从观众检票口一直到二

首个近零碳大型体育场。"广州赛区执委 会有关负责人说,"天体"通过系统应用节 能环保建材、高效机电设备、智慧照明系 统等,有效降低了碳排放。同时,还加装 了光伏发电设施,年节省电量100万千瓦 时以上。据介绍,为迎接十五运,包含"天 体"在内的广州5个场馆加装光伏设施约1 万平方米,广东省奥体中心还采用"自发 自用、余电上网"的模式,每年可减少碳排 放约352吨。

除了添"智"增"绿",场馆焕新还注重 与城市的人文历史相适应。越秀山体育 场是南粤足球的"福地",承载着一代代球 员和球迷的欢笑泪水。座椅黄、球场绿、 跑道蓝,三种色彩的碰撞,让它迸发青春 活力的同时,与周边城市传统中轴线的历 史环境更加协调融合。广州地铁设计研 究院股份有限公司资深总建筑师何坚说, 设计团队遵循"尊重历史,修旧如旧"的原 则,保留了原来体育场的印记,并对足球 场、看台等进行了适度翻新

十五运会组委会相关负责人介绍,广东 赛区75个比赛场馆不仅通过科技赋能,还充 分考虑全民健身和长期运营需要,赛后各场 馆将全面向公众开放,实现全民共享。

(新华社广州11月3日电)

白雨露刷新斯诺克 女子单杆最高分

据新华社南京11月2日电(记者王恒志)2025斯诺 克国际锦标赛2日在江苏南京开赛,中国女选手白雨露 虽然无缘晋级,但在比赛中打出单杆145分,刷新女子职 业选手单杆最高分。丁俊晖、赵心童和奥沙利文、塞尔 比、特鲁姆普等名将纷纷过关。

作为本阶段唯一出战的女选手,白雨露与另一位中 国选手王信仲争夺一个晋级席位,这位女子世锦赛冠军 在第七局轰出单杆145分。斯诺克单杆最高分是147 分,但女子选手此前在职业赛场上最高单杆是137分。 白雨露就此刷新女子选手的单杆最高分纪录

虽然白雨露凭借这杆破纪录的单杆将比分改写为4: 3,但随后王信仲连赢三局,以6:4胜出。赛后白雨露直 言自己发挥一般,以前练习的时候也打过单杆140+,这 次只能算"一个小突破"。

其他比赛中,卫冕冠军丁俊晖6:0横扫晋级,赵心 童、肖国栋等中国名将也纷纷过关。中国选手刘宏宇面 对名将马克·塞尔比,与对手激战满11局,最终才以5:6 惜败。"火箭"奥沙利文也以6:5晋级,他这场比赛一共打 出了4次单杆破百。

此次国锦赛中国队共19人参赛。根据赛制,资格赛 到四分之一决赛均采用11局6胜制;半决赛采用17局9胜 制,决赛采用19局10胜制。赛事奖金总额为82.5万英镑 (1英镑约合人民币9.36元),其中冠军奖金17.5万英镑。



11月2日,中国选手王艺迪在比赛中发球。

当日,在法国蒙彼利埃举行的WTT冠军赛蒙彼利埃 站女子单打决赛中,中国选手王艺迪4比3战胜德国选 手沙宾·温特,夺得冠军。 (新华社记者 连漪 摄)

马里宁刷新花滑 男单自由滑世界纪录

据新华社渥太华11月2日电2025花样滑冰大奖赛 加拿大站2日落幕,美国选手马里宁在男子单人滑自由 滑比赛中打破自己保持的得分世界纪录,并以压倒性优 势夺得金牌。

继法国站夺金后,20岁的马里宁在加拿大站再次 "断层"夺冠,展现出他在该项目上的绝对统治力。他在 自由滑中斩获228.97分,刷新了自己保持的227.79分的 世界纪录,333.81的总分领先第二名76.6分。爱沙尼亚 选手谢列夫科以257.21分获得银牌,日本选手三浦佳生 以253.69分摘得铜牌。

女子单人滑方面,日本选手千叶百音以总分217.23 分轻松战胜美国选手莱维托,收获个人首个大奖赛冠 军。其队友中井亚美获得铜牌

冰舞比赛中,加拿大本土选手派珀·吉勒斯/保罗·波 里尔虽然在自由舞中排名第二,但凭借韵律舞的领先优 势,以总分202.89分夺得金牌。立陶宛组合瑞德/萨乌留 斯和另一对加拿大组合拉乔伊/拉加分获银牌和铜牌。



11月2日,辛纳展示冠军奖杯。

当日,在2025巴黎网球大师赛男单决赛中,意大利 选手辛纳2比0战胜加拿大选手奥热-阿利亚西姆,夺得 (新华社记者 高静 摄)

WTA年终总决赛:

萨巴伦卡首战告捷 卫冕冠军高芙出师不利

据新华社利雅得11月2日电(记者罗晨王海洲)在 此间进行的2025年女子网球选手协会(WTA)年终总决 赛2日开启单打"格拉芙"组的比赛,赛会头号种子、白俄 罗斯选手萨巴伦卡直落两盘战胜意大利选手保利尼;卫 冕冠军、美国选手高芙苦战三盘不敌同胞佩古拉。

现世界排名第一的萨巴伦卡首战迎来世界排名第八 的意大利人。此前,萨巴伦卡已取得对保利尼的四连 胜。本场比赛一开始,萨巴伦卡在顺利保发后就凭借犀 利的进攻破掉了保利尼的首个发球局。此后两人各自保 发,保利尼在首盘第七局实现回破,而白俄罗斯人随即再 次破发,最终以6:3赢下首盘。第二盘比赛中,萨巴伦卡 三度破发,以6:1结束战斗。

尽管在自己的发球局中多次被对手逼至平分,但萨 巴伦卡展现了在关键分上的提档能力,多次利用强劲的 发球和进攻化解危机。整场比赛萨巴伦卡共轰出11记 ACE球(发球直接得分且对手未触球),强势开启今年的 年终总决赛之旅。

这是萨巴伦卡连续第五次参加年终总决赛,她将向 自己的首个年终总决赛冠军发起冲击。"我知道小组赛是 循环赛制,但我会把这项赛事当作一项常规巡回赛来对 待。如果我想捧起这座漂亮的奖杯,就必须赢下5场比 赛。所以,我的心态就是全力以赴,为每一场比赛而战。'

当日的另一场比赛中,3号种子高芙状态不佳,全场 共送出17次双误,以3:6、7:6(4)、2:6不敌5号种子佩古拉。